

Patria y República

Union Republicana

Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario

Suscripción.—Pagos adelantados

En Madrid, un mes... 1 peseta. En provincias y Portugal, pagando directamente... 4 " Y por giro ó comisión do... 5 " Ultramar y naciones con venidas en el tratado postal, semestre... 18 Este mismo plazo, en las naciones no convenidas... 0 " Número suelto 5 céntimos

EL IDEAL

Toda la correspondencia se dirigirá en esta forma

EMILIO PRIZIO Y VILLARREAL, Veneras, 7, segundo izq.ª.—MADRID.

Moralidad y Justicia Respeto á la legalidad republicana Cortes Constituyentes

Frecios de los anuncios

En la segunda plana, la línea... 5 pesetas En la tercera... 2 " En la cuarta... 0'25 " Anuncios de preferencia en los ladillos del folletín... 1'50 " Número atrasado... 0'20 " 25 ejemplares, 75 céntimos



EL SEÑOR

D. JOSÉ ZUAZO Y MASSOT

Abogado del ilustre colegio de esta corte

Ha fallecido el día 7 del corriente á las seis y diez de su mañana, á los 42 años de edad.

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Purificación Palacios, sus hijos D. Julián, D. Pedro, D. Joaquín y don José Gabriel; su padre político, D. José, hermanos doña Ventura, D. Estanislao, D. Víctor, y doña Isabel; hermanos políticos, doña Engracia, D. Antonio Palacios y D. José Miguel Fernández; tíos, tíos políticos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendarle á Dios, y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana 8, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Fuencarral, 114, al cementerio municipal de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les estarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en la calle del General Pardiñas

No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

POR LA IDEA

Toque de atención

El desconcierto en que viven los partidos republicanos, solo puede conducirlos á la desesperación y á la ruina; y si bien es cierto que renacerán de sus propias cenizas, porque las ideas han de seguir flotando sobre este campo de discordias, también lo es que el tiempo preciso para esta evolución lo aprovecharán los monárquicos para comprometer los intereses de la patria, como há poco los comprometieron en Africa y como actualmente los están comprometiendo en América. Es que, sin duda, les parece poco el estado de miseria á que han conducido la Península, en su interminable serie de desaciertos y de immoralidades.

Necesario es que fijemos la atención en cuanto ocurre en torno nuestro, y que invocando todos el propio patriotismo y el propio interés por la causa del pueblo, salvemos esta negra borrasca lo antes posible.

No hay organización sin disciplina, y esta verdad salta á la vista en los momentos actuales.

Votamos algunos el retraimiento, y observamos que en provincias declaran poco menos que traidores á aquellos que acuden á las urnas en favor de los monárquicos, mientras en Madrid opinan muchos que para derrotar á los republicanos es lícito votar á nuestros enemigos.

Verdad es que á este estado de cosas, á este extravío de la moral política, hemos llegado por causas que, si no justifican, atenúan algo, el apasionamiento con que proceden algunos correligionarios y muy amigos nuestros: pero de todos modos, sin examinar á fondo las causas y sus consecuencias, resulta una situación difícil; más aún, imposible de sostener.

Hágase pronto la verdadera unión republicana y se habrá salvado la causa del pueblo.

Tijeretazos

El Nacional dice que El Tiempo no tiene más que treinta lectores. Y lo que dirá El Tiempo: eso ya lo veremos el domingo que viene.

Por de pronto el gobierno tiene más miedo que vergüenza. Y lo está demostrando con las arbitrariedades de ayer.

El Nacional muy orgulloso. «La generosa oferta del gobierno se cumplió. El partido conservador que tenía fuerza sobrada para ganar la total intervención en las Mesas, cedió dos puestos á los fusionistas y otros dos á los silvestistas, con cuyo arreglo terminó la sesión de la Junta municipal del Censo á las doce y veinte minutos de la madrugada.»

Vamos, que les han hecho ustedes una limosna, como quien dice. Ya veremos pronto quién es el que vive de limosna.

«Crisis económica» titula El Correo su artículo de fondo. Más propiamente debió decir «Crisis monárquica».

Que es la que ahora les amenaza.

Ayer observamos que el ambiente que se respiraba en las calles de Madrid se hallaba perfumado.

Pero sabemos á que atribuirlo. Pues hoy hemos salido de dudas, porque acabamos de leer en La Correspondencia que ha regresado el Sr. Moret.

POLÍTICA

por la mañana

Nuevo capitán general.—Disgusto en Cuba.—La Comisión de presupuestos.—Designación de interventores.—Interinidad terminada.

El gobierno se propone nombrar capitán general al general Blanco, á consecuencia de la brillante campaña que ha llevado á cabo en Mindanao.

La recompensa nos parece justa, y mucho más si se compara con igual merced concedida á López Domínguez, por no haber hecho otra cosa que la famosa campaña de Melilla, de la que más vale no hablar.

La diferencia es enorme y se presta á consideraciones tan poco halagüeñas para el ex-ministro de la Guerra, que las omitimos por estar en la conciencia de todos.

El propósito del ministro de Ultramar de aplazar las elecciones municipales y el planteamiento de las reformas en Cuba, ha disgustado, como era natural, al partido autonomista de la gran Antilla.

En este sentido ha recibido el Sr. Labra un telegrama firmado por el presidente de la Junta central del partido autonomista y otro análogo ha dirigido al Sr. Amblard la Junta directiva del partido reformista.

El ministro de Ultramar tiene ya noticia de ello, y hay quien cree que, en su vista, cambiará de criterio en el asunto.

La comisión de presupuestos del Congreso se reunió ayer tarde, según adelantamos en nuestra edición de la noche.

Asistió el ministro de Hacienda, que en nombre del de Fomento manifestó que á éste no le urgen los créditos supletorios que tiene solicitados, y luego le fueron al primero concedidos los referentes á las minas de Almadén, pago de jornales á los obreros del Canal de Aragón y de impresión de cédulas personales.

Fue aprobada la ponencia relativa á la enmienda del Sr. Soldevilla sobre telegramos, y terminó la reunión.

A las dos de esta madrugada terminaba la sesión de la Junta municipal del Censo de Madrid, para designación de interventores, que empezó ayer á las ocho de la mañana, es decir, una sesión de diez y ocho horas.

Los escándalos han sido monumentales, y momento hubo en que la sesión parecía iba á terminarse como el Rosario de la Aurora.

Indúltese decir, que la batalla se ha librado entre canovistas y silvestistas, pues estos no han querido ceder un ápice de su propósito, de tener dos interventores en cada sección.

El escándalo trascendió hasta el Congreso, donde el Sr. Silvela intentó presentar una proposición incidental, pidiendo el procesamiento del señor conde de Peñalver, por faltar á la ley, acordando ilegalmente la prórroga indefinida de la sesión.

El debate se mantuvo entre los señores Villaverde y ministro de la Gobernación, y de él, vencido éste de que no podía pasar por otro camino, salió el arreglo, se corrieron

re no reinaba, pero reinaba su nombre. No le restaba que hacer otra cosa que realizar su reino y organizar su dictadura; pero vacilaba en dar este último paso.

Los motivos de estas dudas eran en el alma de Robespierre una virtud y un vicio á la vez. «¿Por qué—respondía á sus confidentes—he dedicado yo mi vida, mi pensamiento, mis vigilias, mi palabra, mi nombre y mi sangre á la revolución? Para destronar á los reyes y á los aristócratas, para restituir el poder al pueblo, y para hacerle capaz y digno de ejercer por sí mismo y solo su soberanía natural. ¿Y qué se me propone hoy, que los tiranos y los aristócratas están destruidos y que el pueblo reina por su representación nacional? ¿Por qué á mi mismo en lugar de esos tiranos que hemos destruido, y restablecer en mi persona, en nombre del pueblo, la tiranía abolida. Convengo—añadía—en que yo no abuse del poder supremo, y en que mi dictadura no sea sino la dictadura de la razón y de la verdad sobre la república; pero al tomarla ó aceptarla, habré dado el ejemplo más seductor á los ambiciosos y el más fatal á la libertad. Mi reinado será corto; sé que mi pecho es el blanco secreto de cien mil puñales. Después de mí, ¿quién os responde de mi sucesor? El peligro de la dictadura no está tanto en el dictador como en la institución. Esta magistratura es la de la desesperación de las naciones. Fundada contra la tiranía, se cambia involuntariamente en una tiranía permanente; salva un día para perder un siglo. ¿Pereza el día presente, con tal que se preserve el porvenir? Dejemos que el pueblo se extravíe, vuelva en sí, caiga, se levante, se hiera así mismo, antes de darle esta humillante tutela que le encadenará so pretexto de guiarle. Las naciones tienen su infancia, y la libertad su cuna. Es menester vigilar esta infancia de la libertad, pero no enfreñarla. Convengo en que la unidad es necesaria á la república; pondé esta unidad en una institución, y no en un hombre, y que, muerto éste, la unidad reviva en otro, á condición que esta unidad no se perpetúe mucho tiempo en el poder, y que este primer magistrado descienda pronto á rango de simple ciudadano. Algunos hombres son útiles, ninguno es necesario; solo el pueblo es inmortal.»

Así hablaba Robespierre á sus confidentes. Sus manuscritos testifican que también se hablaba de este modo á sí mismo. Su repugnancia por el poder supremo era sincera por los motivos que alegaba. Pero había otros que le hacían repugnar apoderarse solo del poder que aun no los confesaba. Estos eran que había llegado al objeto de sus pensamientos, y que en realidad no sabía qué forma le convenía dar á las instituciones revolucionarias. Hombre de ideas más que de acción, Robespierre tenía el pensamiento de la revolución más que la fórmula política. El alma de las instituciones para el porvenir era en su sueño el mecanismo de un gobierno popular que le faltaba.

Sus teorías, tomadas de los libros, eran brillantes y vagas como perspectivas nebulosas en lontananza. Las veía siempre desvanecerse, y no las tocaba nunca con la mano firme y precisa de la práctica. Ignoraba que la libertad por sí misma debe protegerse por un poder fuerte, y que este poder tiene necesidad de una cabeza para querer y miembros para ejecutar; creía que las palabras continuamente repetidas de libertad, igualdad, desinterés, adhesión y virtud, eran por sí solas un gobierno; tomaba la filosofía por la política, indignándose de sus errores; atribuía continuamente á los complots de la aristocracia ó de la demagogia sus deserciones; creía que en suprimiendo de la sociedad los aristócratas y los demagogos, suprimiría los vicios de la humanidad y los obstáculos del juego de las instituciones; había tomado al pueblo como una ilusión, en lugar de tomarlo con seriedad; se irritaba por hallarle con frecuencia tan débil, tan cobarde, tan cruel, tan ignorante, tan versátil y tan digno del rango que la naturaleza le ha asignado; se encolerizaba, se agriaba y encargaba al cadalso que le allanase las dificultades, pero en seguida se indignaba por los excesos del cadalso y acudía á las palabras de humanidad y de justicia; volvía á apelar á los suplicios, é invocando la virtud suscitaba la muerte; vacilaba tan pronto en la incertidumbre y tan pronto en la sangre; desesperaba de los hombres y se asustaba de sí mismo. «¡La muerte! ¡Siempre la muerte!—exclamaba con frecuencia en el seno de la intimidad.— ¡Y los malvados la rechazan contra mí!

ceso y de la muerte de María Antonieta, no quiso revelar toda la verdad á su sobrina. Dejaba que ésta vacilase entre la duda y la esperanza, como hacen siempre las personas prudentes que quieren ocultar una gran catástrofe á las personas á quienes esa puede interesar. Encerradas en una prisión estrecha y triste, privadas de libros, de fuego, y casi sin alientos por los agentes del Ayuntamiento, que cada día eran más subalternos, las princesas habían pasado el otoño y el invierno sin saber nada de los movimientos exteriores de la república. Otra nueva visita de cuatro municipales delegados por el Consejo, y algunas pesquisas más severas, les hicieron conocer que su situación iba á ser más rigurosa. Les quitaron el papel, se pretexto de que podían hacer asignados falsos; les quitaron también las barajas y los juegos de ajedrez y de damas, con los cuales habían entretenido las largas noches del invierno, porque aquellos juegos recordaban los nombres de rey y reina, proscritos por la república.

El 19 de Enero, antevíspera del aniversario de la muerte del rey, confinaron enteramente al Delfín, como si fuese un animal salvaje, á un cuarto alto de la torre en donde nadie penetraba. Solo Simón entreabría la puerta, y desde allí le arrojaba el alimento. Un cántaro de agua, rara vez renovada, era su única bebida. Nunca salía de la cama que tampoco se mudaba nunca. En más de un año no se le proveyó de ropa de ningún género, ni tampoco de calzado. La ventana, que estaba cerrada con un candado, no se abría para que entrase el aire exterior, haciéndole respirar su propia infección. No tenía ni libros, ni juguetes, ni nada en que entretenerse. Sus facultades activas, contrariadas por el ocio y la soledad, se habían estragado, y sus miembros estaban entorpecidos. Su inteligencia se asfixiaba con la continuación de su terror. Parecía que Simón había recibido orden de experimentar hasta qué grado de embrutecimiento y de miseria se podía sumir al hijo de un rey.

Las cautivas no cesaban de llorar por aquel niño. Sólo les respondían con injurias á las preguntas que hacían para saber de él. El tutear á todo el mundo había sido una de las medidas decretadas por la autoridad revolucionaria de Heber y de Chaumett, y la que más

incomodaba á las princesas. Por lo mismo, sus carceleros las tuteaban con afectación siempre que habían de dirigirlas la palabra. Durante la euresma no les dieron más que alimentos de carne, para obligarlas á faltar á los preceptos de la religión; pero ellas no comieron en los cincuenta días sino un poco de pan y leche que se reservaban del desayuno. Se les privó tener luz desde los primeros días de la primavera, socolor de economía nacional, viéndose precisadas á acostarse al anochecer ó á permanecer á oscuras. Aquel cautiverio tan cruel no alteró, sin embargo, ni la belleza inocente de la joven princesa, ni la serenidad de humor de su tía. La naturaleza y la juventud triunfaron en la una de la persecución, y la religión en la otra del infortunio. Su mutua ternura, sus conversaciones y sus sufrimientos, compartidos en común, les inspiraron una paciencia que se asemejaba mucho á la paz.

Se ha visto que Hebert, por dar una prenda más al populacho, había pedido el juicio de las princesas, y que Robespierre había rechazado aquella proposición; pero después del suplicio de Hebert, suplicio que hacia sospechar en Robespierre ciertas tendencias á la moderación, los miembros de los comités de Salud Pública y de seguridad general quisieron probar al pueblo que igualaban, si no excedían, en inflexibilidad contra los ídolos del realismo al partido de Hebert. Robespierre, Coutton y Saint-Just aparentaron contra ellos el mismo rigorismo que habían mostrado pocos días antes con sus enemigos. Sólo salvaron á la joven princesa y á su hermano. La orden de juzgar á madama Isabel fué un desafío de cueldad entre los hombre de la situación sobre quienes serían más implacable con la sangre de los Borbones.

IV

El 9 de Mayo, en el momento en que las princesas medio vestidas oraban al pie de sus camas antes de acostarse, oyeron llamar á la puerta de su habitación con golpes violentos, y tan repetidos que las puertas se conmovieron como si fuesen á saltar de sus goznes, Madama Isabel se apresuró á vestirse y fué á abrir. «¿Baja al momento, ciudadana!» le dijeron los llaveros. «¿Y mi sobrino?»—les respondió la princesa.

Bensamientos, anécdotas Y CHISTES

Me gustan todas

Si voy por la calle y siento que pasa terciando el pañuelo crogiendo la falda, alguna matrona ó alguna muchacha ya rubia ó morena trigüeña ó mulata; ya viuda ó con toca soltera ó casada; ya niña, ya joven, ya adulta, ya anciana; ya reina, señora ¡lebeya ó esclava ni boca enmudece, mis ojos se agrandan, las carnos me tiemblan, las plernas me bailan y siento coqueillos por toda mi alma.

Que á mí me enloquecen, si visten enaguas, las chulas por chulas; las damas por damas; las negras por negras; las blancas por blancas; las turbias por turbias; las claras por claras; las cortas por cortas; las largas por largas; las chicas por chicas; las altas por altas; las libres por libres; las castas por castas; las buenas por buenas; las malas por malas; las gordas por gordas; las flacas por flacas; las diablos por diablos; las santas por santas; las tuertas por tuertas; las chafas por chafas; las cojas por cojas; las mancas por mancas; las frescas por frescas; las rancias por rancias; las grandes por grandes; las bajas por bajas; las listas por listas; las sandias por sandias; las torpes por torpes; las sabias por sabias; las duras por duras; las blandas por blandas; las oncas por oncas; las francas por francas; les duces por duces; las ágrías por ágrías; las sobrias por sobrias, las faltas por faltas; las finas por finas; las bastas por bastas; las cardos por cardos; las malvas por malvas;

las órdenes a la Casa de la Villa y terminó el conflicto.

El pacto, fué el designar en cada sección cinco interventores canovistas, dos silvelistas y uno fusionista, y así se hizo, excepto en el distrito del Hospital, donde por intranquilidad del candidato canovista, el liberal se vió obligado a perder su interventor, conservando los dos los silvelistas.

Cuando así son los preliminares, pueden calcularse lo que ocurrirá el domingo próximo. A propósito de esta célebre sesión dice EL Imparcial

«Con los conservadores, es decir, con el gobierno, votaron casi todos los concejales fusionistas y republicanos. Solo estuvieron al lado de las oposiciones los liberales Sres. Ruiz Jiménez, Renero y Fernández de la Cudra, el silvelista señor Rincón, y el republicano Sr. Francos Rodríguez.»

El señor conde de Romanones no le sorprendió esa alianza, porque como ha sido acaudalado, sabe que es fácil juntar a concejales de distinta filiación política. Juntos han votado el negocio de las limpiezas y otras «pequeñeces» municipales.

«El «pelotón» llamaron a esos aliados, y el señor barón del Castillo de Obirel, futuro concejal, amenazó con destruirlo en cuanto «tupe el puesto a que aspira.»

En cumplimiento de las instrucciones del ministro de Ultramar, se ha encargado del gobierno del Banco Español de la Habana el Sr. Galvis, cesando, por consecuencia, en el cargo de secretario del gobierno general de la isla, que venía interinando.

Mientras designa propietario para dicho último puesto el general Martínez Campos, se ha encargado de la secretaría el funcionario más caracterizado en ella, D. Francisco Calvo y Muñoz, exdiputado a Cortes.

### La Republica en acción

Sr. Director de EL IDEAL.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Ruego a usted se sirva dar publicidad en su ilustrado periódico a la siguiente convocatoria, por lo que le quedará agradecido su s. s. q. b. s. m., José Barriales.

«Se convoca a los republicanos federales del distrito de la Universidad a una reunión que tendrá lugar el día 8 del corriente a las nueve de la noche en el centro federal, calle de Pontejos, 1, principal, con objeto de dar posesión a la nueva junta directiva.»

Por acuerdo del vicepresidente primero.—El secretario, José Barriales. Madrid 5 de Mayo de 1895.»

### Crónica Parisiense

Las huelgas.—Entre periodistas.—Por los salones.—En el campo de Marte.—Literatura y teatros.

Los síntomas de la enfermedad social se hacen sentir con más intensidad en París que en ninguna otra población del Universo, sin duda para justificar aquello que dijo Victor Hugo de que la capital de Francia es el cerebro de Europa y el corazón del mundo.

Ajudados al problema obrero, siempre latente y nunca resuelto.

Y naturalmente, siendo París el corazón del mundo, sus movimientos de sístole y diástole repercuten por todos los ámbitos y, su estado mórbido o de vigilia, se refleja con lógica exactitud en las diversas clases sociales de la entidad humana.

Contra la terrible realidad del hogar sin pan, la filosofía será siempre filosofía y todos los estudios de los sociólogos, por profundos que sean, todas sus teorías alambicadas, estréllanse contra ese negro peñasco que se llama «el hambre» y del cual es muy raro, por desgracia, que no haya un pedazo, por pequeño que sea, en la exhausta lucha del obrero moderno.

Todas esas consideraciones son aplicables a la última huelga de obreros de omnibus, la cual ha heho de París, durante cuatro días, una población de pintoresco aspecto, por haber provocado un movimiento especial de tropas cuyo objeto eragarantir la seguridad y el orden públicos.

Nuestros lectores no pueden formarse idea de lo que París sería si, en un momento dado, le faltasen todos los medios de locomoción que hoy posee: tranvías, coches, omnibus, ferrocarril y barcos sobre el Sena. Imposible vivir en él.

Durante cuatro días sólo seis líneas de omnibus, de las cuarenta y tantas que existen, hicieron su servicio con alguna regularidad.

Nosotros recorrimos el trayecto que hay desde el Trocadero a la estación del Este y podemos asegurar a nuestros lectores que no pensamos hacer un viaje más accidentado, más arriesgado ni más escoltado. (Eche usted *hados*.)

Sobre la imperial del carruaje un guardia de la republicana con carabina, en la plataforma dos del orden, en la delantera otro guardia republicano, y en el camino, de trecho en trecho, fuerzas de a pie ó de a caballo que parecían darnos la guardia de honor.

Por un momento nos creímos ser cualquier cosa y como el Nerón de la zarzuela, nos preguntábamos si nosotros seríamos algo sin haberlo conocido.

Felizmente para todos la huelga terminó pronto y sin complicarse con la otra que nos anunciaban los cocheros de fiacre.

Todo ha terminado casi en paz; pero el problema obrero sigue en pie. ¿Cuándo vendrá la solución?

Cuatro palabras solamente acerca del ruido incidente, originado por la incorrecta manera que de proceder con su patria adoptiva ha tenido el periodista Blowitz, corresponsal del Times, de Londres.

Sus cartas eran una crítica sistemática de la Francia y de los franceses y, blasonando de querer a este país, extraviaba la opinión allende los mares, con no muy laudables fines.

Nuestro particular amigo Fernand Xaudistinguido director de Le Journal, ha hecho con este motivo una brillante campaña periodística y el sindicato de la prensa ha celebrado varias sesiones, sin resultado práctico alguno.

Dice que Blowitz es un traidor, para asegurarlo esperemos su conducta futura.

A gran señor gran honor. En el momento en que escribimos estas líneas, el pintor es el rey de París. Cuando la primavera comienza, entre la evolución de las hojas verdes y

las flores, brota de un golpe en el París entristecido por el invierno, una soberbia floración de arte, hacia la cual se lanza la curiosidad de los artistas y el esnobismo de las gentes de mundo.

Hablemos, en primer lugar, de los pintores. Un nombre surge inmediatamente de los puntos de nuestra pluma: Ignacio Zuloaga que ha celebrado, en casa Le Barc de Bouteville, su exposición anual. Este año nos ha presentado «La España blanca» en una serie de seis cuadros, de original factura y hermoso colorido: «Flamenco», «El reir de la gitana», «Elegancia», «En la Glorietta», «Polando la pava» y «Fanfarronada».

Fué para nosotros un dulce placer y una sorpresa agradable encontrar en una calle y en una casa tan parisienese, notaciones de nuestra España, tan originales, tan vivientes y tan artísticas. Esta opinión no es nuestra exclusivamente, sabemos que participan de ella los mejores aficionados de París. Zuloaga, artista de raza, cuyo padre tiene una gran reputación como cincelador y esmalista, se nos presenta como un gran pintor, de estilo puramente personal. Los más eminentes críticos de arte y los más grandes periódicos de París, le han tributado merecidos elogios. Zuloaga pone un cuidado especial en buscar fórmulas nuevas para traducir sus impresiones, saliendo de la manera banal, que atestigua más saber hacer que genio, en la mayoría de los pintores de la época.

Volverá a hablarse con frecuencia de Zuloaga en París y también nosotros nos ocuparemos con gusto de él.

El barnizado del Salón del Campo de Marte ha tenido lugar esta semana. Trátase aquí de la inauguración de una de las grandes exposiciones de arte, y vamos a explicar la palabra *barnizado*. Hace ya varios años que, a consecuencia de una escisión entre los artistas franceses, se celebran dos salones de exposición semi-oficiales. El uno tiene lugar en el Palacio de la Industria de los Campos Eliseos y el otro en el Palacio de Artes Liberales, del Campo de Marte.

El barnizado se hace la víspera de la apertura. Este día en que en realidad nada se barniza, la entrada es reservada a los artistas y amigos, a los hombres de letras y a las gentes del gran mundo. Es preciso decir que ese día el examen de los cuadros es cosa secundaria: las primaverales *toilettes* de las elegantes damas, atraen las miradas; allí se ven las celebridades de *todos los mundos*, y aquello es un hormiguero de actrices y actores, de pintores y de escritores notables. El barnizado del Campo de Marte ha dado bien francamente esa nota el otro día, habiéndonos proporcionado el placer de codearnos, desde las dos a las cinco, con el *todo Paris* elegante y artista.

Hemos visto de pasada las obras expuestas, y en nuestro rápido examen, hemos tenido la satisfacción de notar varios hermosos cuadros de pintores españoles. A ellos dedicaremos toda ó la mayor parte de una de nuestras próximas crónicas.

Señalemos hoy solamente dos obras que, por sus cualidades magistrales han provocado ya un movimiento de interés general: en pintura el «panneau» de Pavis de Chavannes, «Las Musas acallan al Genio, mensajero de la luz»; en escultura el monumento funerario de Bartholomé, en cuya contemplación

hemos experimentado las sensaciones de arte más tristemente dulces de nuestra vida.

La plaza reservada en nuestra crónica a al teatro y a los libros, forzosamente ha de verse reducida, después del espacio dedicado a los pintores.

Debiéramos hablar, sin embargo, de la representación de *despedida* en el teatro Francés, en la que Got, decano de los actores franceses, daba su último adiós al público queriendo que le ha animado durante tantos años. A nuestra mente venían aquellos recuerdos del tiempo de Lagartijo y Frascuelo, cuando vieron caer su coleta, que las implacables tigras del tiempo cortaran. ¡Es muy triste la mirada retrospectiva, lanzada desde el pináculo de la vida, aun cuando el nimbo de la gloria resplandezca sobre la cabeza de quien se va para siempre!

—Debiéramos hablar también de un drama muy original y conmovedor de Octave Houdaille y Epheyre, representado en La Bodinière. Nos contentaremos con señalarle al pasar, así como la próxima representación en el Francés de una obra original de Leopold Lacour, distinguido escritor.

—Y si, para terminar, quisiéramos hablar de una obra literaria, sería preciso hacerlo de «L'Armature» de Paul Hervieu, novela vigorosa, estudio profundo de la aristocracia moderna francesa, hoy decadida moralmente aun cuando brillante; pero que se sostiene gracias al oro de los hacendados, que es su esqueleto y su sola armadura actual.

ANTONIO AMBROA

París 1.º Mayo 1895.

## José Zuazo

El partido republicano progresista ha perdido otro de sus hombres más entusiastas, más convencidos y más populares.

José Zuazo ha muerto esta mañana, víctima de la penosa enfermedad que durante mucho tiempo le tuvo postrado en cama sin permitirle tomar parte activa en los asuntos del partido, por los que tanto interés demostró siempre, por los que con tanto ahínco trabajó, y por los que había hecho innumerables sacrificios.

No habrá seguramente en Madrid ningún republicano que no haya escuchado la elocuente y briosa palabra de Zuazo, que no haya aplaudido su fe inquebrantable en los principios democráticos, y que no sienta hoy pena profunda por pérdida tan sensible é irreparable.

Nuestro querido amigo era abogado distinguido, industrial trabajador y honrado y hombre dispuesto siempre a sacrificarse por la causa republicana. En varias ocasiones desempeño, y dignamente cumplió, misiones difíciles y arriesgadas, y como presidente del Casino progresista puso también de manifiesto más de una vez su tacto y su inteligencia en cuanto con ese asunto se relacionaba.

En el Ayuntamiento de Madrid hizo dignísimas campañas contra la inmoralidad administrativa que allí impera, en compañía del inolvidable Chies y del doctor Esquerdo, y fué uno de los que aprobaron el retraimiento de los concejales en reciente ocasión. Descanse en paz el consecuente y querido

amigo cuya pérdida lloramos hoy, y reciba su distinguida familia el testimonio de profunda pena que desde sus columnas le retime EL IDEAL.

La conducción del cadáver se verificará mañana, y en la escuela de defunción que en otro lugar publicamos podrán ver los republicanos la hora señalada.

A rendir este último homenaje de cariño y de respeto a l consecuente correligionario concurrirán seguramente nuestros amigos.

Rindamos to dos el último tributo de admiración al que fué en vida entusiasta partidario de los ideales republicanos.

## INFORMACION

Sanlo de mañana.—La Aparición de San Miguel.

### Gaceta

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Tratado de extradición de delincuentes entre España y Venezuela firmado en Caracas.

GOBERNACION.—Real orden resolutoria de un expediente relativo a la forma en que han de prestar el servicio militar los españoles residentes en la república de Venezuela.

ULTRAMAR.—Decretos de personal.—Real orden modificando el epígrafe 120 de la tarifa 2.ª de la contribución industrial vigente en Cuba.

### Madrid

Todos los días laborales desde el 7 al 22 del actual de una a cuatro de la tarde, se satisfarán en la Caja del ministerio de Ultramar los haberes del mes de Marzo último a las clases pasivas de la isla de Puerto Rico que tienen concedido el derecho á percibirlos por la misma, deduciéndose por quebranto de giro el 37,5127 por 100, equivalente a un descuento en el haber líquido de 27,28 por 100.

Ha sido resuelta á favor de la jurisdicción ordinaria el juez del distrito de Buenavista, D. Mariano Pozo, la competencia suscitada por éste con la autoridad militar en una de las causas de periodistas.

Son digno del mayor encomio los fundamentos y citas legales en que se basa la resolución del Sr. Pozo, que conocemos por la copia facilitada a la parte demandante.

El ministro de la Guerra ha dispuesto que durante los días del 15 al 23, ambos inclusive, y de nueve á doce de la mañana, se puedan visitar los museos de Artillería é ingenieros, gratuitamente y sin permiso especial.

Ayer puso el ministro de Gracia y Justicia á la firma de la Regente un decreto concediendo indulto leve y otros varios de escaso interés.

Según parece, en breve se dictará una orden por el ministerio de la Guerra autorizando la redención á metálico de los mozos excedentes de cupo comprendidos en el último llamamiento de los 20.000 hombres.

- las suecas por suecas;
- las pavas por pavas;
- las ciertas por ciertas;
- las falsas por falsas;
- las locas por locas;
- las parcas por parcas;
- las serias por serias;
- las vanas por vanas;
- las graves por graves;
- las fátuas por fátuas;
- las pochás por pochás;
- las sanas por sanas;
- las niñas por niñas;
- las gracias por gracias;
- las suaves por suaves;
- las raras por raras;
- las vivas por vivas;
- las vagas por vagas;
- las pobres por pobres;
- las caras por caras;
- las rojas por rojas;
- las cinas por cinas;
- las secas por secas;
- las calvas por calvas;
- la dócil por dócil;
- la máula por máula;
- la muda por muda;
- la que habla por que habla;
- la Pepa por Pepa;
- la Juana por Juana...
- si alguna se olvida
- perdonen la falta!

### RAMÓN CABALLERO.

#### Examen de cirugía:

—Se trata de un enfermo que cojea por tener una pierna más larga que la otra. ¿Qué haría usted en este caso?

—¿Yo? Cojearía también.

—¿Qué rico se ha hecho D. Paco! ¡Y era un pedazo de estuco!, según nosotros! ¿Qué cacol!

—Mejor dirías: ¡qué cacol!

#### A la cabecera de un enfermo:

—Vamos, doctor, ya sabe usted que soy el único heredero del paciente. Dígame usted la verdad.

—¿Es usted hombre de corazón para recibir una mala noticia?

—Sí señor, hablo usted.

—Pues valor, amigo mío. Dentro de ocho días su tío de usted estará bueno y sano.

—Una criada regala á su novia el día de susanto una camisa que ha cosido.

—Te prometo— exclama el chico conmovido —llevarla puesta toda la vida.

«Más tarde se pensará en ella.» La tía conoció la suerte que le aguardaba; dirigióse precipitadamente hacia donde estaba su sobrina, y la estrechó en sus brazos como para disputar aquella separación. Madama Real lloraba y temblaba. «Tranquilízate, hija mía,—le dijo su tía;—seguramente volveré á subir muy pronto.» «No, ciudadana,—respondieron groseramente los carceleros; tú no subirás ya más. Toma tu sombrero y baja.» Como ella retardase cuanto le era posible el dar cumplimiento á aquella orden inicua, los carceleros empezaron á insultarla con invectivas y apóstrofes injuriosos. En pocas palabras se despidió de su sobrina, haciéndole mil piadosos encargos, invocando, para dar más autoridad á lo que le decía, la memoria del rey y de la reina. Inundando de lágrimas el rostro de la joven, salió, volviéndose ántes de atravesar el umbral del cuarto para bendecirla por última vez. En el postigo encontró á los comisarios, que la registraron de nuevo, y haciéndole subir en un coche, la condujeron á la Conserjería.

Era media noche. Se hubiera dicho que el día notenia bastantes horas para la impaciencia del tribunal. El vicepresidente esperaba á madama Isabel, y la interrogó sin testigos. En seguida la dejaron descansar algunas horas en la misma cama en que María Antonieta había pasado su agonía. A la mañana, la condujeron al tribunal acompañada de veinticuatro acusados de todos sexos, escogidos para inspirar al pueblo recuerdos y resentimientos contra la corte. Entre las personas que acompañaban á madama Isabel estaban las señoras de Senozan, de Montmorency, de Canisy, de Montmorin, el hijo de esta última, de edad de diez y ocho años, Mr. de Lomenie, antiguo ministro de la Guerra, y el viejo cortesano de Versailles conde de Sourdeval.

«¿De qué se queja?—dijo el acusador público viendo aquella comitiva de mujeres de ilustre apellido alrededor de la hermana de Luis XVI.—En viéndose al pie de la guillotina rodeada de esta fiel nobleza, podrá creer todavía en Versailles.»

Las acusaciones fueron irrisorias, y las respuestas desdeñosas. «Llámame á mi hermano tirano,—dijo la hermana de Luis XVI al acusador y á los jueces.—Si él hubiera sido lo que decís, no estaríais en donde estais, ni yo en

vuestra presencia.» Sin dolor y sin conmoverse oyó su sentencia, pidiendo por único favor un sacerdote fiel á su fe para sellar su muerte con el perdón divino. Este consuelo le fué negado, y madama Isabel tuvo que suplirlo con la oración y con el sacrificio de su vida. Mucho tiempo ántes de la hora del suplicio, entró en el calabozo común para animar á sus compañeras, presidiendo con una tierna solicitud el tocado fúnebre de las mujeres que iban á morir con ella. Su último pensamiento fué un escrúpulo de pudor, dando la mitad de su pañuelo á una joven sentenciada, poniéndoselo con sus propias manos, para que la castidad no fuese profanada ni aun en la muerte.

En seguida cortaron sus largos cabellos rubios, que cayeron á sus pies como la corona de su juventud. Las mujeres de su comitiva fúnebre y los ejecutores se los repartieron. Le ataron las manos y le hicieron subir en el último banco de la carreta que cerraba el convoy. Quisieron que su suplicio fuese mayor viendo y oyendo los veintidós golpes que cayeron sobre aquellas cabezas aristocráticas. El pueblo reunido para ver la pasar permaneció mudo; la hermosura de la princesa transfigurada por la paz interior, su inocencia de todos los desórdenes que habían despopularizado á la corte, su juventud sacrificada al cariño que tenía á su hermano, su adhesión voluntaria al calabozo y al cadalso de su familia, hacían de ella la víctima más pura del trono. Es muy glorioso para la familia real el ofrecer aquella víctima sin mancha, muy impio en el pueblo el haberla perdido. Un secreto remordimiento roía todos los corazones. El verdugo iba á dar reliquias al trono y una santa á la monarquía. Sus compañeras la veneraban ya ántes de que subiese al cielo. Orgullosos de morir con la inocencia, se aproximaron todas humildemente á la princesa ántes de subir una á una sobre el cadalso, y la pidieron que les diese el consuelo de besarla. Los ejecutores no se atrevieron á rehusar á las mujeres lo que habían negado á Herault de Sechelles y á Danton. La princesa besó á todas las sentenciadas á medida que iban subiendo de la escalera. Después de aquel fúnebre besamanos, entregó su cabeza á la cuchilla. Casta en medio de las seducciones de la belleza y de la juventud, piadosa y pura en una corte ligera, pa-

ciente en el calabozo, humilde en las grandezas, y altiva delante del suplicio madama Isabel fué, tanto por su vida como por su muerte, un modelo de inocencia en las gradas del trono, un ejemplo de cariño fraternal, un objeto de admiración para el mundo, y de propio eterno para la república.

### V

El número y la barbarie de los suplicios, la inocencia de las víctimas, la repartición de los despojos, la irrisión de los juicios, los torrentes de sangre y los montones de cadáveres transformaban á la nación en verdugo, y al gobierno en una máquina de asesinatos. Para saber gobernar bastaba con saber herir. Francia presentaba el espectáculo de un pueblo que se diezaba á sí mismo. El gobierno no se atrevía á desprenderse de la guillotina por temor de que la volvieran en contra suya, no conservando el poder algunos días sino escudándose con un perpetuo cadalso. Semejante gobierno no podía durar mucho tiempo, porque no era sino un largo asesinato. El crimen no es duradero en la naturaleza; es imposible fundar un reinado de furor, de venganza, de expoliación, de impiedad y de degüello. Semejantes épocas se atraviesan avergonzándose de ellas, y sacudiendo después el polvo de los zapatos cuando se han pasado. Tal es el orden divino de las sociedades humanas. La revolución, armada para destruir antiguas y odiosas desigualdades y para marchar en orden á la fraternidad democrática, no podía desnaturalizarse impunemente á sí misma, ni cambiarse en una opresión sanguinaria. Después de haber destruido el trono, debía buscar otro poder regular en el pueblo, y organizarle con buenas instituciones, no por medio de degüellos. El Terror no era el poder, sino la tiranía, y ésta no podía ser el gobierno de la libertad.

Estos pensamientos fermentaban en la cabeza de Robespierre, que se volvía loco por resolver el programa del poder que se debía establecer en la república. Este problema se planteaba por sí mismo á cada nuevo giro de la revolución ante todos los hombres reflexivos. Todos habían succumbido tratando de resolverlo. Mirabeau, después de haber rebajado el trono al nivel de la nación

y rotó el cetro, había muerto soñando en quiméricas y pueriles reconstrucciones. La Asamblea legislativa se había ahogado en su Constitución de 1791, imaginando un equilibrio imposible. Los girondinos se habían aplastado bajo el peso de una república mal asentada que quisieron sostener con leyes insuficientes. Hebert y Ronsin habían muerto por haber inventado, á imitación de Marat, una dictadura del pueblo personificada en un verdugo supremo. Danton había perecido por haber buscado el poder en los arrebatos, y después en el vano arrepentimiento del pueblo. Robespierre, heredero á su vez de todas aquellas tentativas impotentes y de todas aquellas reputaciones destruidas, se preguntaba lo que iba á hacer de su omnipotencia de opinión, y qué clase de gobierno daría á la democracia. ¿Tendría genios suficientes para inventarle y poder para asegurarlo, ó succumbiría como todos, tratando de transformar la anarquía en unidad y la violencia en ley? ¿Sería solo el idolo siniestro, ó sería el hombre de Estado de la revolución? Tal era la cuestión que Europa entera se proponía mirándole, y la que él mismo se proponía también. Tres meses iba á tardar en saber á qué atenerse.

La muerte de Hebert había hecho á Robespierre dueño de la municipalidad; la de Danton, árbitro de la Convención; la perseverancia y el espiritualismo de sus doctrinas le daban el dominio sobre los Jacobinos. Su talento, engrandecido por el estudio obstinado y por cinco años pasados casi en la tribuna, daba á sus ideas y á sus palabras una fuerza y una actividad que nadie le disputaba. Ninguna elocuencia podía ya contrabalancear la suya; era la única voz grave de la república, y los Jacobinos y la Convención no escuchaban ya sino á él. Aunque no tuviese ni afectase aun un dominio absoluto en el comité de salud pública, la opinión de Francia le daba la superioridad, que es la dictadura de la naturaleza, sus colegas se indignaban en secreto, pero fingían dársela ellos mismos. La Convención simulaba el entusiasmo para disfrazar su servilismo. Los Franciscanos estaban dispersos. La municipalidad, subordinada enteramente á los agentes del partido de Robespierre, le respondía de las secciones, las secciones del pueblo, y Henriot de la guardia nacional. Robespierre



Tomando una chucharadita de las de café, al día, antes de cada comida prepara la digestión y abre el apetito.

# La salud á domicilio-La Margarita en Loeches

Como purgantes, á las dos horas de la mañana puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiohepática, antisifilítica, atneparacitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uno general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.  
Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclada con agua, resulta un muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA. Condiciones terapéuticas tampon.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso práctico durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, a quien se le copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son las más poderosas, purgantes y la única que contenga carbonato foroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis, inflamadas, bazo, estómago, mesenterio, lagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.  
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener en GRAN ESTABLECIMIENTOS DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Podrá prospectos y hojas clasificadas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines 15, bajo derecha. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

## PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisépticas una peseta botella.

Gran depurativo Unicas en el consumo. Ventas farmacias y droguerías

### CONSULTORIO

Médico-Quirúrgico Internacional

ARENAL 1.—TELEFONO 783

GUARDIA MEDICA PERMANENTE

Dirigido por médicos especialistas y un dentista.

Especialidades de este centro: Inhalaciones de ozono, obtenidas por procedimientos puramente físicos únicos aparatos en España, para el asma, la clorosis, anemia, y debilidad.

Inhalaciones ozonizadas de guayacol, creosota y iodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosa y tuberculosis, laringe pulmonar. Vaporaroles especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabelludo. Electricidad, estática, farádica y dinámica para las enfermedades nerviosas, (parálisis) úlcera invertida de la matriz, úlcera redonda del estómago dispepsia atónica, tumores, infartos, artritis y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades medulares.

Horas de consulta: de 9 de la mañana, á 7 de la tarde; de 9 á 10 y 11 gratis á los pobres.

Se habla francés, inglés, alemán, italiano, portugués, etcétera.

### OZONO, OZONO, OZONO

Las inhalaciones de este gas constituyen una buena medicación en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, estorpe pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofulismo, debilidad, y en general todas las dependencias de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.

Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, TELEFONO 783. Guardia médica permanente. Se remite á domicilio al precio de 6 pesetas saco de 20 litros por una inhalación.

NOTA. El Consultorio pone á la disposición de los señores médicos el Hemato-espectroscopio de Henoque, para que analicen la sangre antes y después de las inhalaciones, pudiendo apreciar así científicamente el aumento de la hemoglobina y la exihemoglobina, y con ella la mejoría del enfermo.

### CLINICA DENTAL

Del Consultorio Médico Internacional, Arenal, 1

Trabajos y operaciones de primera calidad á precios económicos atendiendo á los pacientes la más completa satisfacción.

Dentaduras artificiales desde . . . . . 100 pesetas.  
Dientes solos . . . . . 5 . . . . .  
Empastes . . . . . 5 . . . . .  
Orificaciones . . . . . 20 . . . . .

En este Gabinete se encuentra de venta el acreditado elixir *Mento-piretrina* para el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura; y los polvos de *Carolina* para la limpieza de la dentadura y destrucción del sarro; á dos pesetas frasco de elixir y dos pesetas caja de polvos.

Horas de consulta de las nueve de la mañana á las seis de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.

Guardia médica permanente  
TELEFONO 783

### CAFE NERVINO MEDICAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas botellas, á 3 y 6 pesetas caja.

Dr. Morales.—Carretas, 39, Madrid  
Gabinete para Consultas y Operaciones

### LA CONCEPCION

Agencia funeraria

de Tomás de Castro

y Juan Antonio Pérez

UNICO DESPACHO

Átocha, 4, cuadruplicado.—Teléfono, núm. 5

### TRAJES Y GABANES

30 ptas., género novedad, negro, azul ó color hechura y forro superior, corte en competencia y sin compostura. *M. Terlán azul 40 ptas. Gabán, forro seda, 50 ptas. Levita señora, vicuña ó jerga, 30 ptas. Ponión á medida á 10. Casa bien surtida y de confianza, á cargo de un reputado profesor de corte. Los señores deben visitar esta casa, que ha recibido 3.000 dibujos de géneros entre tiempo y verano; vende 40% más barato y ofrece toda clase de garantías. 62 Precios. 62*

### A Vallejo

Ebanistería, Tapicería, Colgaduras, Despachos, Comedores, Alcobas y Recibimientos.—MUEBLES—

Calle de Alcalá, núm. 29.—Teléfono, 119

### GRAN REGALO

los señores suscriptores de EL IDEAL

Una magnífica oleografía representando una alegoría de la REPUBLICA, que mide 77 centímetros de alto por 58 de ancho, tirada en 19 colores. Se entregará siempre que se acompañe el adjunto cupón por una 1 peseta 50 céntimos.

Los señores de fuera de la capital que deseen adquirir dicha oleografía pueden dirigirse á Don Emilio Prieto, calle de las Veneras, núm. 7, piso 2.º, mandando 150 pesetas en sellos de 5 á 15 céntimos ó bien en letra de fácil cobro y las será enviada franca de portes, embalaje y certificada.

CUPON PRIMA  
UNA ALEGORIA DE LA REPUBLICA  
Vale por . . . . . ejemplares  
Calle de las Veneras, 7, 2.º, Madrid

### COMER BIEN Y BARATO

Cubiertos de dos pesetas en competencia con todos los de su clase

5, PASADIZO DE SAN GINES, 5,

### LA VISITACION

Agencia Funeraria

De Juan Oviló

52, San Bernardo, 52 Teléfono 3.020

FERENTE AL MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.

LOS SINDICOS del gremio de Sastres, con géneros propios del país y extranjero, Tercera 4.ª clase, 2.º número 5. Convoca á los individuos pertenecientes al mismo á la Junta de señores que celebrarán el día 10 del corriente, hora nueve de la mañana en el Círculo de la Unión Mercantil; las listas están expuestas en la calle del Carmen, núm. 7, casa del Sr. Langarica.

### MALES DE LA VEJIGA DE LA URINA

Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatorrea, debilidad genital, orina con pozos, incontinencia, etc.

Tratamiento y curación pronta, segura y radical de las enfermedades sifilíticas ó venéreas.

### CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL

Arenal, núm. 1

Jugos orgánicos, Brov Squardianos, testicular, de substancia gris y de la glándula tiroidea, para combatir la ataxia, la neurastenia, mielitis, debilidad, tuberculosis; tubos de 3 centímetros cúbicos á 5 pesetas.

Píldoras antiépiléticas Euldemann, para la epilepsia, eclampsia, baile de San Vito, mal de corazón: 8 pesetas caja.

Gotas antihistéricas Euldemann, para el histérico, aura epiléptica, holo histérico, convulsiones etcétera, 5 pesetas frasco.—Se vende en todas las principales farmacias.

### CLINICA DENTAL

Del Consultorio Médico Internacional, Arenal, 1

Trabajos y operaciones de primera calidad á precios económicos atendiendo á los pacientes la más completa satisfacción.

Dentaduras artificiales desde . . . . . 100 pesetas.  
Dientes solos . . . . . 5 . . . . .  
Empastes . . . . . 5 . . . . .  
Orificaciones . . . . . 20 . . . . .

En este Gabinete se encuentra de venta el acreditado elixir *Mento-piretrina* para el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura; y los polvos de *Carolina* para la limpieza de la dentadura y destrucción del sarro; á dos pesetas frasco de elixir y dos pesetas caja de polvos.

Horas de consulta de las nueve de la mañana á las seis de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.

Guardia médica permanente  
TELEFONO 783

### Tónico-genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

### IMPOTENCIA

Debilidad, espermatorrea y esterilidad

Queitan veintiséis años de éxitos y son el asombro de los enfermos que los emplean. Principales botellas, á 10 rs. caja y por correo —Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

### TRAJES Y GABANES

30 ptas., género novedad, negro, azul ó color hechura y forro superior, corte en competencia y sin compostura. *M. Terlán azul 40 ptas. Gabán, forro seda, 50 ptas. Levita señora, vicuña ó jerga, 30 ptas. Ponión á medida á 10. Casa bien surtida y de confianza, á cargo de un reputado profesor de corte. Los señores deben visitar esta casa, que ha recibido 3.000 dibujos de géneros entre tiempo y verano; vende 40% más barato y ofrece toda clase de garantías. 62 Precios. 62*

### A Vallejo

Ebanistería, Tapicería, Colgaduras, Despachos, Comedores, Alcobas y Recibimientos.—MUEBLES—

Calle de Alcalá, núm. 29.—Teléfono, 119

### GRAN REGALO

los señores suscriptores de EL IDEAL

Una magnífica oleografía representando una alegoría de la REPUBLICA, que mide 77 centímetros de alto por 58 de ancho, tirada en 19 colores. Se entregará siempre que se acompañe el adjunto cupón por una 1 peseta 50 céntimos.

Los señores de fuera de la capital que deseen adquirir dicha oleografía pueden dirigirse á Don Emilio Prieto, calle de las Veneras, núm. 7, piso 2.º, mandando 150 pesetas en sellos de 5 á 15 céntimos ó bien en letra de fácil cobro y las será enviada franca de portes, embalaje y certificada.

CUPON PRIMA  
UNA ALEGORIA DE LA REPUBLICA  
Vale por . . . . . ejemplares  
Calle de las Veneras, 7, 2.º, Madrid

### COMER BIEN Y BARATO

Cubiertos de dos pesetas en competencia con todos los de su clase

5, PASADIZO DE SAN GINES, 5,

### LA VISITACION

Agencia Funeraria

De Juan Oviló

52, San Bernardo, 52 Teléfono 3.020

FERENTE AL MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.

LOS SINDICOS del gremio de Sastres, con géneros propios del país y extranjero, Tercera 4.ª clase, 2.º número 5. Convoca á los individuos pertenecientes al mismo á la Junta de señores que celebrarán el día 10 del corriente, hora nueve de la mañana en el Círculo de la Unión Mercantil; las listas están expuestas en la calle del Carmen, núm. 7, casa del Sr. Langarica.

### QUIRURGICAS DEL DR. BERGERO

CASA EN MADRID

Olivar 2, 1.º y Magdalena, 18, 2.º

Horas de consulta: de 12 á 2 y de 4 á 6

### Bizar Quirúrgico optico eléctrico

Y MUSEO ANATOMICO

Especialidad en las enfermedades de la matriz, obesidad-varices, hernias y en enfermedades sifilíticas

Los que quieran tratar convenientemente estas enfermedades, y no quieren asistir á esta consulta, deben ir al TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS Y CONSEJOS A LOS QUE LAS PADECEN. Se venden á 4,50 pesetas en — 50 buenas libras.

Dr. F. Bergero.

### LA CONFIANZA

El primero más surtido y más barato

ALMACEN DE MUEBLES

con grandes facilidades para el pago y exportaciones á provincias

### PASTILLAS Y PILDORAS AZOADAS

MARAVILOSAS EN SUS EFECTOS

Sedantes y expectorantes por excelencia.

Indicaciones hasta para los niños.

Indicaciones á todo enfermo del pecho.

CAJA DE 2 Y DE 4 RS. EN BOTICAS Y DROGUERIAS

DR. MORALES.—9, CARRETAS 39.—MADRID

### LOS GRANDES REMEDIOS

Catarros-tos-ronqueras-bronquitis-sifilis

Las «Píldoras Antiespásticas» del Dr. Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar: calman la tos, quitan los espantos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las botellas.

Para curar las enfermedades de los nervios

Vahidos, hipocondría, dolor del estómago de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa; histerismo, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos; curación rápida con el «Antinervioso Howard» 4 pesetas caja.

Para curar la impotencia

El importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas) «Gotas Vitales» (6 pesetas), «Glóbulos Vitales» (26 pesetas y la «Perlas del Serrallio» (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, *decrames seminales* y demás desarreglos genitales por abusos ó vejías. Son tónicos, vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

Otros remedios: *noticia breve*

*Sordera*: ruidos por obstrucción del conducto ó catarros, curación con el «Asote Neuberger» (remedio externo), 4 pesetas *Estómago*, «Estomago Maître», corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, eructos, gases, vómitos, etc., 4 pesetas. *Dentición* «Dentición Saint Maître», 3 pesetas. *Sífilis*: «Antisifilítico Cowper», 4 pesetas. *Reumatismo*: «Píldoras anti-reumáticas» para el febril y agudo, 10 pesetas. «Antirreumático Reyser» para el crónico, 4 pesetas. *Herpes*: Antiherpético Glowar, 4 pesetas. Depositario, M. García, Capellanes, 1, dup.º.—Madrid.

### LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Unico depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 30 y 32 entresuelo.

De venta en las principales perfumerías.

Exportación á provincias

Remontóres de níquel (24 horas cuerda), desde 7,50 á 100 pesetas.

Remontóire de acero, (oxidado negro) de 10 á 150 pesetas.

Remontóres plata de ley de 12 1/2 á 200 pesetas.

Remontóres oro de ley (18 J4. lates de 40 á 1000 pesetas.

RELOJERIA DE CARLOS COPPEL

25, FUENCARRAL 25.

Esta casa garantiza la buena marcha de todos sus relojes.—Los relojes que marcha bien se cambian por otros.—Catálogo ilustrado.

### CHOCOLATES Y CAFES DE LA

### COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL:

Mayor, 18 y 20 Madrid

Teléfono 599

### AGENCIA MILITAR

DE POMPAS FUNEBRES

—DIRECTOR—

Manuel López de las Heras

Grandes Carrozas

Entierros de todas clases

Claudio Coello, 26, moderno

TELEFONO 2.067

SERVICIO PERMANENTE

### LAS PASTILLAS BONALD

CLORO-BERD-SODICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, por que reúnen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipútrida de los compuestos bóricos y la eliminadora del cromo sódico.

Son, pues, de utilidad incontestable en las anginas, ronqueras y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

NOTA. Tenemos preparados: pastillas de cocina y menthol. Pastillas de cocina, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideran indicadas.

DEPOSITO.—Farmacia de Bonald, Núñez de Arce, 17 (Antes Gorgueres)

MADRID

### LA POMPA FUNEBRE

CORREDERA BAJA 35

Entierros desde los mas modestos á los mas suntuosos

TELEFONO 316

Despacho permanente

### AVISO

### Almacenes de la Isla de Cuba

18, MONTERA, 18

El lunes 15 comenzó de nuevo la venta de los artículos que nos restan con una nueva y extraordinaria baja, á fin de terminar la liquidación en los días que restan de Abril (si es posible).

Se admiten proposiciones para el traspaso del local.—Horas de venta: de nueve á doce media, y de dos y media á siete de la tarde.

### MADRONOPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

FOR

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, de más de 400 páginas, favorablemente juzgada por la prensa; como una severa crítica del actual estado político de nuestro país. Su precio TRES PESETAS, franco de porte.

Para los suscriptores á EL IDEAL, dos pesetas cincuenta céntimos

### CAFE RESTAURANT de los Basilio

Desengaño, 8, y Valverde, 2.

En este establecimiento se sirve el mejor café de Madrid, dándose á las parroquianos por el mismo precio ventajas que no tienen en ningún otro, pues les facilita gratuitamente recado para escribir, servicio de Correos, lectura de los principales periódicos, concierto todas las noches, y mensualmente por sorteo se hace á los parroquianos, un

Regalo de 1.400 cafés

Almuerzos á 2'50 ptas. de 11 á 2, y comidas á 3 pesetas, de 7 á 2.

Desde las 12 de la noche en adelante se sirven.

Cenas de 2 pesetas

con vino, entremés postre té ó café.

En los gabinetes reservados del restaurant se sirven á todas horas cubiertos de 5 pesetas.

### AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

Aparatos desde 10 pesetas en adelante.

Productos químicos y demás accesorios.

Especialidades para aficionados. Establecimiento THE CASTLE.

Pidansse catálogos.

18, CRUZ 18, MADRID

### RAMON SOLE SASTRERIA

ropa á plazos. Confección elegante. 42, Carmen, 42

### Solares en venta

Altos de San Bernardino continuación de la calle de Castilla (Cuatro Caminos) 45.000 ptes. Camino al Chamartín (Cuatro Caminos) 200.000 ptes.

Se vende en total ó por lotes á 38 céntimos plaza. Dirección, de EL IDEAL, Veneras, 7, 2.º

Dentaduras T Extracciones  
Almuerzos R Obiteraciones  
Empastes R Oficiaciones  
Peleas S Eliticas  
Capillos O Corona

### DENTISTA

59--MAYOR--5

COBRO DE CUENTAS y créditos.—El agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue en el cargo dándose de cada día con hon sin que sus clientes hagan desembolsos. Glorieta de B. Ibañeta

Gran almoneda

Por todo el mes de mayo, del mobiliario de título y de buenos muebles procedentes de préstamos. Hay piano salón nilipianos. Precios á la Príncipe, 39, principal